

吳秋北  
NG CHAU PEI黃國  
WONG KWOK陸頌雄  
LUK CHUNG HUNG郭偉強  
KWOK WAI KEUNG梁子穎  
LEUNG TSZ WING鄧家彪  
TANG KA PIU陳穎欣  
JOEPHY CHAN

立法會環境事務委員會會議葛珮帆主席, BBS, JP

立法會CB(1)482/2023(01)號文件

葛主席：

要求討論有關兩電《管制計劃協議》中期檢討的事宜

為了妥善規管香港的電力市場，政府早於 1964 年已分別與中電及港燈簽訂首份《管制計劃協議》，而隨時代變遷，《協議》的內容亦曾多次作出修訂，以持續改善它的運作及更有效達致能源政策目標。現行的《協議》乃於 2017 年簽訂，當中列明了電力公司的責任、電力公司股東的回報，以及政府監察電力公司與電力有關的財務事宜的安排。

過去多年，《協議》在電力供應市場上擔當了非常重要的角色，惟當中仍有不少漏洞及不足之處，亟待改善。適逢政府將於今年就其作出中期檢討，我們認為正是合適時候完善協議中的內容，以更切合現時社會的需要，而檢討的項目必須包括增加帳目數據及各項資料的透明度，並應就以下範疇制訂相應措施：

- i) 降低准許利潤的可行性 – 建議提供短期性的電費補貼予市民 / 回饋兩電的員工；
- ii) 海上液化天然氣接收站 – 增加採購策略的透明度，如挑選賣家的準則、燃料供應的價格等；
- iii) 淘汰燃煤機組所衍生的問題 – 關注會否淘汰工種，導致工人失業；及燃煤機組固定資產平均淨值的計算方法；
- iv) 停電及復電獎罰機制 – 早前發生港島區停電，社會關注港燈在事故後仍獲恢復供電獎勵，建議重新檢討表現掛鉤獎罰的計算方法；
- v) 電動車充電方案 – 建議提供晚間充電優惠計劃，以時段劃分收費，減低日間電力使用比例。

為了回應社會對規管電力市場的關注，以及進一步了解兩電的各項數據及政府就有關檢討工作的進展，現建議事務委員會於下次會議加入議程，跟進有關事宜。希望主席批准並代為安排，如有查詢，煩請致電 2591-0706 聯絡我們助理陳小姐。

郭偉強  
工聯會立法會議員陸頌雄  
工聯會立法會議員

2023 年 5 月 10 日